Moderní rodina (mýty a skutečnosti)





Úvodem /9





Rodina – reprodukce – bytí x nebytí 


Rodina = zájem celé společnosti 


Základní práva kulturního čl. – právo na rodinné soukromí x soustavná soc. kontrola = drby – spol.si rodinu hlídá 


Pokrok: dnes odborníci – demobilizující účinek na člov. – přenechá odborníkům svůj problém – sami specialisté č. v tomto názoru utvrzují = jejich práce 


Péče = zboží 





Kapitola první – O rodině stále stejné a vždycky jiné /17





Rodina je základ společnosti – skládá se z ní 


Všeobecná představa = manželský pár a děti (až po průmyslové revoluci


Dříve 2 pojetí: 


společná domestikace = lidé jenž bydleli pod jednou střechou


rodina = výrobní jednotka (služebnictvo, otroci) starověk, středověk,Řím, bible 


široké pokrevní příbuzenství = „dům Habsburků“ rod = udržení moci a majetku 





 


Představy a statistika /19





Rodina skládající se z obou rodičů a jejich dětí – 32% z rodin 


Ale jen 20% domácností odpovídá v realitě monogamní rodině muže a ženy s párem dětí (důvod-rozvody, bezdětné manžel.,)


-ve všech společnostech kde existuje instituce monogamní rodiny existuje i instituce nevěry = tolerovaná odchylka od normy = společenské tabu 


-soc.realita dneška – z pohledu ekonomicky produktivních lidí (středního věku), jejich zájmy za prioritní, jejich starosti za nejvýznamnější (viz.denní tisk) 


opomíjejí se domácnosti postproduktivního věku – 20,3% a lidé do dvaceti 29,7%


=nereflektovaná maskulinní předpojatost sociologie i laického společenství 





Staré a nové /24


Vývoj:


Tradiční velká rodina (viz úvod) – monogamní rodina se 2 dětmi – nyní další drobení? 


Mýtus: velká rodina – v Evropě 14 – 18. stol neexistovala –


Velká rodina – rozvětvená rodina a její zánik v průmyslové revoluci = myšlenka od Le Play, (ostatní sociologové u něj vycházeli) dům symbolizující rodinu, z generace na generaci (otec-syn) nastupuje tzv. nestálá rodina (m. pár+děti,nájemní byty)


Velká rodina měla mít 8-12 dětí 


Výzkumy dokázaly, že ve skutečnosti v letech 1574 až 1821 bylo 4 – 6 osob na domácnost 


Chudé rodiny – méně dětí (ne více jak v bohatých – jak se předpokládalo)-nadpoloviční úmrtnost, a pouze jeden živitel, velikost kolem 2 osob 


Tradiční rodinu musíme tedy chápat jako pokrevními svazky spojná zájmová skupina vzájemně se podporujících domácností a osob 


Kapitola druhá – Smrt jako člen rodiny /31





-dřív – hřbitov v centru obce = smrt centrem života, umíralo se doma, častěji  


-dnes – centrum – nákupní středisko, hospoda, vymanění smrti ze života=zabstraktněla 


-moderní fobie=obcházíme smrt 





Vývoj úmrtnosti /32





Až do konce 18.stol. se člověk dožíval v průměru 25-35 let 


-před 100 lety u žen 37 let (dnes 74)


-dříve vysoká novorozenecká a kojenecká úmrtnost (kolikrát se to nezapisovalo ani do matriky- zpráva o porodu-umřel-li při porodu) 


-ze 100 dětí zapsaných do matriky umřelo do 1 roku až 30 dětí 


-slabé děti vyřazeny – přirozený výběr 


-do 15 let 1/3 až ˝ pravděpodobnost úmrtí 


-dále epidemie, války, rozvoj světového obchodu – neznámé infekce, viry 


-po 30. leté válce u nás zůstalo asi 1. mil. obyvatel 


-proč je nyní delší věk? 


 pokrok – medicína – porodnické kleště(16.stol-porodnictví do medicíny), sterilita  


 nástrojů, očkování 


 lepší – bohatší strava (obdělávání půdy, světový obchod – pokrok) (dal. Kap./37)


-zavedení kanalizace, zlepšení kvality pitné vody          





Vztah ke smrti a k mrtvým /37





-příroda vybavila člověka – zapáchají mu produkty organického rozkladu 


-vyhýbání tělům mrtvých příslušníků – smyslová averze k mrtvolám = vrozený obraný mechanismus před zhoubnými bakteriemi a mikroorganismy


-staří Římané i barbaři pohřbívali své mrtvé za městem – mimo svá sídliště 


-8. stol. křesťané změna – pohřbívali do středu sídlišť ostatky svatých – ostatní chtěli být poblíž


nedostatečná kapacita kostelních dvorů – až 12 vrstev 


 – kostelní dvůr porostlý trávou a sem tam nějaká kost (vlci, zloději – 19. stol. zakázáno hromadné pohřbívání)


13.-14.stol. – hromadné hroby – morové epidemie zůstávali otevřené i několik měsíců – než se naplnily (500-1000 mrtvol)


hřbitov = centrum společenského středověkého života (ohrožení – zdi hřbitova)


=forum, tržiště i prostitutky pekl se i chléb (kostel=radnice, hřbitov = náměstí) jen malé uličky 





Smrt, citové klima a organizace rodinného  života /41





Láska k dětem pevně vštípena přírodou (obecný názor)


-dřívější kojenecká úmrtnost = vztah rodičů k dětem 


-často umíraly proto rodiče neinvestovali tolik citu každému narozenému – schopnost snášet utrpení - potlačení jedinečnosti dítěte – kolikrát stejná jména 


-rodičov. Vztah k dětem byl často chladný a nedbalý (děti umírali na nedbalost a špatnou péči) děti se dusili- nedávali na ně pozor , infekce – nekoupaly, umíraly chladem, zalehnuty rodiči, nekojeny (nebyla to móda) 


-středověký č. snášel utrpení s otrlostí, tvrdostí a stoicismem – nosili pořád zbraň (rvačky i rodinném kruhu – končili smrtí)


-nižší hladina emocionální vroucnosti = i kladné stránky 


 méně lásky a citové nezaujatosti = méně důvodů ke zklamání 


 zločiny z vášně řidší – častější násilí vně rodiny (ne jak dnes-zabije-li mě někdo – 


 blízký člověk - buď můj partner či potomek)


-utahaní a opotřebovaní muži a ženy –málo aktivní v manželském loži (později kolem 50 let) 


-historická fikce domu v němž žijí prarodiče rodiče a kupa dětí – nepravděpodobné 


-častěji umíraly ženy – v plodném věku – při porodu, podvýživa (najedl se muž)


-20 letý rozdíl mezi potomky, smrt, druhý sňatek 


-sňatky se uzavírali po 25 roku života = podvědomá obrana spol. před přelidněním – opravdová příčina – nevím chybí stránky 48-54





Smrt jako člen dnešní rodiny /56





-otázka přelidnění – před 100 lety  umíralo do 1 roku po narození 27 dětí ze sta 


-1986 – porodu se nedožilo 41 zdravě počatých dětí = potrat 


-dříve výběr prováděla příroda, nyní sám člověk – každý rozhoduje o tom sám (diskuzní otázka) 


-církev: tam, kde život začíná nemá člověk zasahovat Bohu do řemesla – pak už smí =záměrné způsobení smrti = smrtelný hřích (i proti antikoncepci-jedině zdrženlivost)


-u nás zákony umožňují ženě, aby se rozhodla, kdy a zda chce mít dítě – snaha o rodičovství odpovědné, plánované, aktivní a uvědomělé – mít dítě = právo, ne povinnost 


-v Rumunsku: plod je socialistickým vlastnictvím celé společnosti – porodit ho je vlasteneckou povinností ženy, jež ovlivňuje osud vlasti. Ti, kdo odmítají mít děti jsou zrádci národa – umělé přerušení je tam zakázáno,, povoleny ženy nad 45 let mající již 4 děti 


-nyní je asi 15% párů diagnostikováno jako neplodných – nevyléčitelné jen 5% 





-shrnutí: dříve smrt v rodině – kolébka a malé děti 


              dnešní rodina – manželé + 2 živé děti + 1 nenarozené 





-potrat ze 2/3 připadá na ženy starší 25 let - 30  - uváženě po poradě s manželem



































Kapitola třetí – O zesvětštění lásky manželské /63





-česká rodina se mnoho století utvářela a trvala jako katolická rodina (normy určovala církev)


-láska manželská má spojovat muže a ženu 





Křesťanské chápání manželské lásky /64





-křes. Pojetí rodinných vztahů je celé postaveno na předpokladu vzájemné lásky mezi manžely (to v Římě nebylo) 


-láska = nezbytná podmínka úspěchu soužití 


-během 2000 let se nezměnilo slovo manželská láska, ale jeho kvalita 


-Listy apoštolské – svatý Pavel: A tak i každý z nás bez výjimky ať miluje svou ženu jako sebe sama a žena ať má před mužem úctu 


asymetrický vztah – nižší postavení ženy 


odpovědnost muže za ženu 


vztah muže k ženě jako k vlastnímu tělu = tělesná láska 





láska = dnes chápáno jako erotický vztah –dříve jiné chápání pojmu lásky: Bible 


Láska je trpělivá, laskavá, nezávidí, láska se nevychloubá a není domýšlivá. Láska nejedná nečestně, nehledá svůj prospěch, nedá se vydráždit, nepočítá křivdy. Nemá radost ze špatnosti, ale vždycky se raduje z pravdy. Ať se děje cokoliv, láska vydrží, láska věří láska má naději,…… /67 = spirituální koncepce lásky manželské 


-křesťanství učinilo nekonečně mnoho pro lásku tím, že z ní udělalo hřích – mechanismus viny, odpuštění – důvod proč asketikové byli proti sexu je jeho nezávislost na vůli, předpokládalo se, že ctnost vyžaduje úplnou kontrolu těla vůlí leč taková kontrola nestačí aby bylo možno souložit, sexuální akt je zřejmě neslučitelný s dokonale ctnostným životem  -život v středověku by byl nesnesitelný = řádná křesťanská rodina x veřejné domy, markytánky,  veselé vdovy, trubadúři (není nic tak neřestného jako milovat svou ženu jako by byla naše milenka 


=není potřeba milovat jeden druhého příliš vášnivě = zapomínají pak na službu Bohu – čas, který by měl mu zasvětit utratí ve svých prostopášnostech 





-ve všech společnostech kde je institucionalizována monogamie existují i instituce nevěry  


-manželství předpokládalo monogamii s láskou bez erotiky 





-vyhovující uspořádání rozbila reformace svým náboženským fanatismem – důsledně rozbili celou fungující strukturu k spirituálnímu pojetí manželské lásky 


=erotika neměla ve spol. legitimní místo = našla ho v manželské lásce = radikální sociální inovace


-reformátoři dosáhli toho, že  došlo ke vzniku nového nenáboženského pojetí manželské lásce naší doby 





Sociální význam sexuality /73





-ve všech kulturách vypracovány závazné scénáře sexuálního chování 


-sex je nástrojem moci – díky rozkoší lze manipulovat 


           touha po sebeprojevení (potřeba uvést někoho do prostor své osobnosti)


-lid. sexualita = prvek v budování sítí sociálních vztahů a proto je regulována 





Moderní pojetí manželské lásky /75





Závazek – volba





-pojetí manželské lásky v moderní době = křehké – rozchod 


-nepoutá ale jen láska, ale i majetek,  dítě





Oddanost – nezávislost /79





-přesouvání důrazu z hodnoty oddanosti na hodnotu nezávislosti 


-dříve svazkem č. získal 3. identitu = spojení 2 osob 


-změnilo se chování svobodných žen (s nevěrou se počítalo jak u mužů tak i u žen sezdaných)


-konec oddanosti – svobodná si vybere ženatého – postupně se to stává společensky přijatelné – to v tradičním pojetí nešlo – ženatý muž již nebyl chápán jako jedinec = nedosažitelný ženich – nebyla to otázka věrnosti ale stavu 


-dnes stav nerozhoduje (i v inzerátech) 





Sebeobětování – seberealizace /83





Nyní je sebeobětování chápáno jako ztráta- ne zisk 


Nyní manželství chápáno jako seberealizace – kdo nás má ocenit  - partner 





Libiduální zdrženlivost – libiduální projev /84





Definice manželské lásky mají sociální důsledky:


církev = slavnostní převzetí celoživotního závazku odpovědnosti za vztah věrné oddanosti provázený sebeobětováním a libiduální zdrženlivostí 


dnes garantovaná opětovaná volba, otevírající nové prostory pro seberealizaci obou manželů i skrze libiduální sebevyjádření 








Kapitola čtvrtá – Profesionalizovaná intervence do manželského konfliktu – poradenský paradox /87





Emocionalita, individualismus, soukromí





Vznik manželského konfliktu – až realizací osvíceneckých myšlenek – umožnil to ideový, ekonomický a patriarchální rozpad (rovnost manželů, rozpad klasického kapitalismu) 


-lidé žijící ve vzájemné citové lhostejnosti nemají mnoho důvodů k hádkám, kompetence přísně rozděleny 


-původně se mělo individuum rozvíjet ve prospěch vztahu x nyní vztah posuzován z hlediska šancí jenž dává pro rozvoj individua 


-výsledek: nestabilní rodina s jedním dítětem 


-krize evropské civilizace – přispěl feminismus – ženská forma individualismu 





Podvojná podoba moderní rodiny /92





Dvojí komunikace 


verbální – v okolním světě se vyžaduje jasná formulace (vztah šéfa a podřízeného)


neverbální – v rodinném kruhu – gesta řeknou více než slova – vztah 2 rovnocenných partnerů 


-slova jsou chápána jako překážka dorozumění viz hádka Když nevíš, je zbytečné ti to říkat = pokud jsi nedekódoval správně moje sdělení v nonverbálním jazyce, není žádná naděje, že bys je dekódoval správně, kdybych se je pokusil formulovat v jazyce verbálním 





Obtížný paradox poradenství /95


 


-na poradnu se obrací páry, kdy selhala nonverbální báze 


-rodina chápána jako inženýrský podnik – porucha = specialista 


-odborníkova intervence je však verbální, ale rodina lépe funguje na bázi nonverebální 


-otázka: vyloučit z rodiny lásku, aby fungovala jako inženýrský podnik?-pak možná odborníkova pomoc 








Kapitola pátá – Patriarchát, muž v rodině a problémy feminismu /99





Muž=odpovědnost za fungování rodiny, stejně jako žena, ale kvalitativně odlišná 





Rod a pohlaví /100





-dualita mužského a ženského rodu – husopasky, pasáčci koz – dělba práce , husopásek neexistoval – jen v případech krize 


-úkoly do sebe zapadají = navazují a teprve jako celek = cíl 


-důležitější práce? Když Eva předla a Adam sil, kdo tehdy pánem byl? 


-odlišná skladba mužského a ženského údělu = ucelený světový názor existence 2 světů a jeden nemůže ten druhý nikdy pochopit – dvojí logika, mužské a ženské potřeby, cíle, - funguje, lze se na něj spolehnout 





-změna – nástup kapitalismu – moderní proletariát – bezpohlavní = dělník použitelný právě tam kde je ho třeba 


-rodina chvíli odolávala – tradiční duality – ale nakonec konec (muž v kuchyni, žena mluví do řízení auta) 





Muž – tchán, zeť a dědeček v širší rodině /105





-muž – otec = volnější vztah v rodině k dětem než matka 


prostě: tatínek má k dětem dál než maminka, mají děti, až si založí své vlastní rodiny dál k němu než k mamince 


-není to otázka jen raného dětství, ale i adolescence 


-matky mají větší zájem o to s kým dítě kamarádí, o školu, o módě, o filmu, o zájmech o sexu 


-otec: sport, politika 


-méně než matka vypráví o svém zaměstnání  


-Rozdíl: dříve otec předával profesní znalosti synovi 


-úpadek autority – důkaz otec méně zasahuje do volby povolání 


tradiční autorita: otec častěji rozkazuje x matka prosí a žádá 


-výraz postavení v rodině: slabší rozkazuje tam, kde silnější žádá 


-ovšem děti častěji uvádějí otce jako hlavu rodiny








Muž, dělba práce a rozhodování v rodině /109





-teoreticky na domácích pracích by se měli podílet rovným dílem 


-ale v polovině domácí práce zastává žena  


-rozhodovací proces v domácnosti – společný (ale jen každá 20 rodina – hlavní slovo muž)


-rodina = především ženský prostor 





Muž v zaměstnání a muž zaměstnané ženy /111





-Univerzalita mužských a ženských rolí vedla k zaměstnanosti žen 


-muži s tím vesměs souhlasí (1,9% mužů s tím nesouhlasí)


-novum: ženy jsou kritičtější k tomu, že jim práce odvádí partnera z domácnosti, než jsou muži k tomu, že jim práce z domácnosti odvádí ženu 


-zaměstnání muže vyžaduje větší časový i odpovědnostní prostor 





Konec patriarchátu? /114





Moderní univerzalita mužských a ženských soc.rolí redukuje rozdíly mezi mužem a ženou na sexuální diference (proto Japonci nechápali striptíz, když přijeli Američané) 


-rozpadem tradiční komunity se stala domácnost místem izolace – dříve uvedení do společnosti – kolektiv žen – draní peří, chození pro vodu – neekonomicky hodnocená = tedy bezcenná a primitivní 


-feministické hnutí – za stav odpovídaly strukturální příčiny jež jsou způsobeny obecným uspořádáním poměrů a za to nesou odpovědnost muži – existence dvojího břemene – práce domácnost 


-placená práce = středisko společenského života (ne už rodina, sousedství, obec)


-vznik sídlištní rodiny = panelákové kultury degradovaly domácí práce dokonale 








Kapitola šestá – Rodina mezi přírodou a kulturou – sociobiologická perspektiva /127








-sociobiologie=zajímá se o infrasociální procesy lid. společnosti, chápe člověka jako vnitřně řízený organismus





Myšlenková východiska sociobiologie /128





Základní sociobiologické pojmy /130





-Altruismus = obětování zájmů osobní genetické zdatnosti ve prospěch obohacení genetické zdatnosti ostatních 


-Druhově specifické chování = adaptační systém druhu na prostředí (u lidí = vývoj mozku)


-biogramatika = základním prvkem pravidel pro tvoření sociálních vazeb, určuje jak se můžeme chovat, ke komu a kdy 





Rodina v sociobiologické disciplíně /136





-tradiční rozdíly v sociálních rolích mužů a žen jsou ne-přirozené, jsou dány panujícími kulturními vzorci, jedinec si je osvojuje učením a učením jsou předávány z generace na generaci, historicky se vyvíjí a mohou se měnit 


-základní vazba: matka – dítě


-párová vazba: muž – žena 


-párová vazba má funkci instrumentální – úkol chránit základní vazbu 


-pokus o přenesení základních rodinných funkcí – izraelské kibutzy (50 let)


zrušení tradiční dělby práce mezi mužem a ženou 


práce se přiděluje podle schopností


výsledky se rozdělují podle potřeb 


povoleno párové soužití 


děti vychovávány obcí zvlášť 





-problémy:


obtížné získat ženu do vedoucí funkce v tradičně mužských sférách


ženy se uplatňují v pečovatelských povoláních, muži explorativních 


svazky matka – dítě se vracejí spontánně do starých kolejích 


děti odcházejí do měst – založení vlastních rodin 


-tradiční vzorec rodinných vazeb se znovu vynořuje 
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-chceme poznat svou budoucnost – paradox – abychom se jí mohly vyhnout –falešné proroctví jenž naplňuje samo sebe (nepravdivý předpoklad je-li soc. přijat obrátí se v pravdu – výběr peněz v bance i pozitivní – Římský klub – nedostatek surovin v nadcházejících desetiletích – šetření )





Tři úrovně horizontu:


Biologický vývoj=při skončení konstelace vhodných přírodních podmínek – lidstvo zanikne


Kulturní vývoj = změny jež přinese svět našich dětí a vnuků 


Sociální vývoj = nejbližší horizont - předpověď cesty rodiny: 4 hlavní rozměry pro budoucí rodinné chování:


její početnost - bude hodně párů na vdávání (ročníky v 2 pol. 70 let –silné) 


dostupnost bytů jako prostor pro založení rodiny -  nebudou byty


zdraví potencionálních matek a otců (reprodukce) dlouhověkost nelze očekávat, rizikovost těhotenství


kvalita životního prostředí 


-dnes je charakteristické:rozpad monopolu manželství na legitimaci sexuálního styku 


-nezkušenost snoubenců přestala být žádoucí 





-nerozpadl  se monopol manželství na legitimaci rodičovství 


-manželství však zůstává trvale cílem 


-1/2 prvních dětí je počata před manželstvím – není to nedopatření –cesta k založení rodiny – předtím již došlo ke stabilizaci páru 


-pociťováno : nečekáme dítě – tak proč se brát?





-obvyklá závislost mladého manželského páru na rodičích 


-4 z 5 m.p. zakládají rodiny bez bytu 





-závěr: NAŠE DĚTI ČEKÁ STEJNĚ NEUTĚŠENÁ BUDOUCNOST, JAKO ČEKALA NÁS 
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